

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

MADRID

Comentarios políticos

Tasas y restricciones

El nuevo ministro «in partibus» del Gabinete de Notables, Sr. Ventosa, asistió al Consejo de anoche, usando de las prerrogativas que al cargo de Comisario general de Abastecimientos le han sido recientemente concedidas. Apenas comenzada la reunión ministerial, pronunció su discurso el Sr. Ventosa, dando cuenta al Consejo de los principios, normas y procedimientos que creía necesariamente aplicables a los problemas planteados en materias de su jurisdicción gubernamental.

Y, al efecto, expuso su criterio de que para evitar el sucesivo de la elevación del precio de determinados artículos, era indispensable llegar a la tasa; y a la debida restricción en el consumo.

Objeto de tasa son, por el acuerdo del último Consejo, los trigos, las harinas y el carbón.

Para la restricción en el consumo, consiste el acuerdo en publicar un Decreto adelantando una hora, a partir del día 15 próximo, el reloj oficial.

Difícil es de aplicar en estricta justicia el régimen de las tasas; porque lo primero que hay que solucionar para esto es el problema, magno y extraordinario problema de la distribución de los artículos tasados, la tasa de los transportes de pequeño camino y la tasa de las materias primas.

Nos referimos al decir *pequeño camino* al transporte terrestre no realizado por ferrocarril.

Y como para nuestra mayor desgracia y por nuestro abandono en materias de vías de comunicación, por cada pueblo de España que tiene estación ferroviaria hay más de un centenar que no la tienen, ó habrán los respectivos alcaldes de facilitar a la Comisaría de Abastecimientos los datos precisos de precios locales de determinados artículos para que se llegue a la tasa equitativa de los transportes de *pequeño camino*, ó vendrá una desigualdad en los precios de tasa que dificultará enormemente la distribución de los artículos.

La razón de esta dificultad salta a la vista, y seguramente no habrá pasado inadvertida para la perspicacia del señor Ventosa; no es posible, ni justo obligar a distintos productores de un mismo artículo a venderlo a precios desiguales, que a ello equivale el tasar los artículos en cada región ó en cada provincia ó en cada pueblo.

Claro está, y creemos que ese será el criterio predominante en el Consejo, que el perjuicio de unos pocos no debe de tener, no ha de detener la acción del Gobierno, ni siquiera dulcificando sus decisiones, que sería tanto como esterilizar sus propósitos.

El interés general, la vida de los más ha de sobreponerse siempre a la de los menos.

Es la ley del más fuerte que en este caso tiene su más legítima y justa aplicación.

Es tan amplia la materia de las tasas, y tan de excepcional importancia, que habría para estar escribiendo un día entero, y eso contando la modestia de nuestros conocimientos acerca de estas cuestiones.

El acuerdo de adelantar una hora la vida oficial tiene, a nuestro juicio, una relativa eficacia. No creemos que el ahorro en materia de subsistencias se consiga con ese adelanto. Unicamente como previsión, es plausible la medida, por el menor consumo que de carbón podrá hacerse, y que podría representar para un porvenir próximo el almacenaje de algunas reservas.

Ambos acuerdos del Consejo, tanto el referente a la tasa del trigo, harina y carbón, como el del reloj, así como la aprobación del proyecto de Ley de Amnistía, que, por cierto, ha de ser leído esta tarde en el Senado, han conseguido la general aprobación. El coro de alabanzas llega, como incienso embriagador, desde la llanura del pueblo a la montaña de los perseguidos-cambres que nos gobiernan.

No queremos terminar el comentario de hoy sin recoger algo que nos ha parecido a nosotros, tal vez por excesiva suspicacia, háto significativo: «Por qué desde que se firmó el nombramiento del señor

Ventosa está recluido en su casa el señor ministro de Hacienda? ¿Cuál es la razón de la indisposición que sufrió momentáneamente durante el consejo de anoche el ministro de Hacienda que le impidió redactar la brevísima nota oficiosa que se entregó a la Prensa, y fuese el redactor y quien la entregó el Sr. Cambó?

«Habrán comenzado ya, al tratarse de cuestiones de principios económicos aquellas dificultades que por la índole especial política de los distintos componentes del Gabinete apuntaban días pasados al referirnos a la confección del Presupuesto? El tiempo, elocuente y hablador a pesar de la hora que por decreto van a robarle, nos lo dirá clara y prontamente.

MÁXIMO GIM.
(Prohibida la reproducción).

Consideraciones acertadas

Acerca del convenio comercial con Francia habla muy oportunamente el semanario «Tierra Manchega», que se publica en Alcázar de San Juan, en un artículo titulado «Política comercial».

El estimado colega, entre otras cosas, dice lo que sigue:

Uno de los puntos esenciales, para nuestra región, del convenio con Francia es el referente a los vinos. La exportación a la vecina república de vinos y alcoholes españoles queda autorizada. Pero hay algo que nosotros quisiéramos fuera más halagüeño para el vendedor español y no lo es. ¿Cómo se van a pagar los productos que vendamos? Se desechó la idea de comprador y vendedor único, pero el sistema de ventas a largo plazo y el pago en papel extranjero es una rémora para nuestro comercio, que encontrará graves inconvenientes para desenvolverse.

Se recurrirá al crédito, se formará un consorcio de banqueros, se negociará por muchos millones pero... aquí está nuestra duda: ¿se beneficiará el pequeño industrial, el modesto exportador? Si el tratado es para que los grandes bancos realicen préstamos mensuales, valía más dejar las cosas como estaban, si, por el contrario, el beneficio llegara a la nación entera, congratulásemos todos y reclamemos del Gobierno que no ceda en la senda emprendida, seguro que al final le aguarda el reconocimiento de todos los españoles.

REPERCUSIONES

Habiendo de las consecuencias que puedan tener las grandes batallas que actualmente se están librando en el frente occidental de la guerra, dice *El Imparcial* que, mientras el interés de España suscita la atención pública, surge para España un nuevo motivo de preocupación interior, que le inspira las siguientes palabras:

«Habiendo iniciado las negociaciones para concertar con Francia... y suponemos que el propósito se refería también a otros países—Convenios comerciales que es posible queden defendidos ó sin efecto a causa de los acontecimientos que precipitan la guerra.

Los nuevos perjuicios que este puede irrogar a los intereses españoles son evidentes. Habremos de resignarnos, si un acuerdo providencial de nuestro Gobierno no lo remedia, a seguir careciendo de ciertos productos y a no exportar otros que sobran en España y perjudican, al no venderlos, a quienes los producen.»

Ni que decir tiene cuánto celebráramos que no se realicen los temores apuntados por el colega.

Villarrubia de los Ojos

(De nuestro correspondiente)

ROMERÍA

El día 1.º se ha celebrado la tradicional romería al Santuario de nuestra Excelsa Patrona la Santísima Virgen de la Sierra, en que se notó menos concurrencia que en años anteriores, por causa de lo intempestivo del día.

ENLACE

El próximo día 8 contraerán matrimonio la bella señorita Josefa Pérez con el ilustrado abogado D. Remiro Benito, a los que deseamos interminable luna de miel, y por adelantado enviamos nuestra enhorabuena.

ENFERMO

Se encuentra enfermo de cuidado desde hace bastantes días, nuestro excelente amigo D. Matías Villegas. Hacemos fervientes votos porque recobre la salud tan preciado señor.

Vulgarización científica

Como se aprende Historia.—Los seres orgánicos complicados síntesis de los más sencillos.—

Los minerales de la superficie y su vida.—Origen de los filones.—Algunas definiciones.

No es el mejor procedimiento para estudiar las evoluciones de la humanidad en el tiempo, acumular en nuestra memoria el relato de los hechos ocurridos, hábilmente expuestos en libros que tratan de esta materia.

Para hacernos cargo del carácter y fisonomía de las distintas épocas y períodos, es necesario haber vivido en ellas, porque siguiendo el camino antes indicado, las apreciaremos a través de un sólo prisma que es el de la actualidad.

El verdadero método que nos pondrá al alcance de estos conocimientos, haciéndonos enjuiciar bien, es dedicar parte de nuestra existencia a convivir con todas las razas, desde las más atrasadas, hasta aquellas en que la civilización las ha colocado a mayor altura.

El espacio y el tiempo, son por tanto dos conceptos hermanos, en que el primero nos cuenta fielmente los secretos del otro.

Lo mismo ocurre en la Naturaleza que es la gran maestra de nuestro modo de proceder, dándonos en todos los instantes, miniaturas perfectísimas de lo que es y ha sido desde que fué formada.

Nosotros somos una de estas pequeñas fotografías, donde se condensa todo el panorama de tejidos, órganos y aparatos desmenuados, y cada animal y cada planta, la síntesis de una porción de seres según la categoría que por el orden de complicación les pertenece, ó por el instante en que han aparecido al construirse los edificios orgánicos.

Todo esto es muy asequible a nuestros sentidos, golpeándonos con viveza, para que la inteligencia despierte a los requerimientos de las bellezas que destacan las escalas zoológica y botánica, y mucho más, si habeis estudiado esa dos ciencias que se llaman Ontogenia y Filogenia.

Pero lo más extraño es, que el mundo mineral en su mutismo aparente, y del cual solo conocemos una pequeña parte enmascarada por las acciones del agua, del aire y de los agentes exógenos, se porte de igual modo, teniendo la complacencia de manifestarnos en los diversos sitios de la superficie terrestre, todos los cantos de sus mágicas construcciones.

Los minerales y las rocas aunque os parezca mentira, nacen, viven y mueren; tienen distinta longividad; ofrecen diferentes etapas de crecimiento; su patrón correspondiente a cada especie, y hasta regeneran lo que pudiéramos llamar sus tejidos.

¿Qué variedades tan perfectas presentan cuando están cristalizadas? Si os admiráis de una flor por sus aromas y colores, no menos sorprende vuestra atención el orden, simetría y reparto de las moléculas, así como de las propiedades físicas y químicas de un cristal.

Reflejos de la vida en el ser inorgánico, cuando un nacimiento se verifica ante los halagos del excitante calor ó disolución, y la placidez de la materia elementoembra en el acto de la cristalización.

Pero vamos al conjunto, abandonando el detalle, que bien vale la pena dedicarle un solo trabajo.

Para que la corteza terrestre nos manifieste a todos sus individuos en su facies externas, debiendo ser solo unos cuantos por precisarlos así el riguroso orden de densidad, es necesario que se encuentre en constante revolución, proporcionada por los agentes que obran en todos sentidos.

En esta movilización que podíamos llamar petrográfica, determinadas por las fuerzas, lo que hay en la parte inferior irá a la superior y viceversa, los materiales que por su gran peso dieron el adiós refugiándose bajo la bóveda, sepultándose en el abismo, saldrán obediendo a instancias químicas ó mecánicas, ordenadas por otros cuerpos que los hacen más ligeros, siguiendo en su ascenso la ruta

Inglaterra hizo prematuro uso de todas sus reservas y, no bastándole para refrenar los ímpetus victoriosos de sus poderosos rivales, reanuda la acción mancomunada de muchas divisiones francesas, que se unieron a las suyas, entremezclándose en los tres grandes sectores de las alas y del centro de esta grandiosa batalla.

Al ver que los alemanes amincaban su impetuosidad, se equivocaron como de costumbre, en la significación de este paréntesis bélico, a pesar de que la artillería tedesca no desahogó ni un solo instante en el persistente bombardeo de las posiciones importantes defendidas por los ingleses en este sector del Norte del Somme.

En el del Sur los alemanes atacaron violentamente la carretera principal de Peronne a Amiens, adueñándose de un importante convoy, pero donde la pelea adquirió más trágicos efectos fué entre Marsala y Mesleres, ó sea, en el sector del arroyo Luce, afluentes del Arre, y entre Pierrepont y Noyon, ó sea del Arre a Oise. Aquí los alemanes consiguieron sus objetivos de momento, en el primer sector abombando la línea, que ahora forma una especie de herradura, con el arco saliente penetrando en el terreno francés, y en el segundo sector alineando el saliente de Montdidier, contra el cual se han estrechado los energéticos, resueltos y encarnizados ataques de las tropas francesas, empujadas a toda costa en recuperar la mencionada posición.

Oro de los puntos de la tenaz lucha, donde la pelea continúa entre alternativas muy variadas, es el pueblo de Montreuil, que repetidas veces ha pasado de manos de los franceses a las de los alemanes y de las de éstos a las de aquéllos. Mantienen en estos dos sectores las acciones locales, integradas por episodios heroicos.

Al Sur de Lassigny, los alemanes lograron positivas ventajas, ocupando varias aldeas y una importante posición, que es el monte Renaud, que domina en aquella zona el curso del Oise y que puede servir de punto de apoyo para el logro de sucesivas ventajas tácticas en los resultantes ataques que con toda actividad siguen preparando las aguerridas tropas.

En el resto del frente francés hubo tres audaces golpes de mano de las tropas tudescas en la dercha de río Mosa, pero se trató, por ahora, de episodios aislados y, por lo tanto, sin importancia, ni trascendencia.

Por lo demás, ¿quién sabe si señalarán el prólogo de otra epopeya sangrienta?

CAPITÁN...

Penetración económica extranjera

Sistema creador y sistema suctor

II

Sigamos estudiando formas de «penetración pacífica».

Francia misma nos ofrece ejemplos tan elocuentes como el citado en nuestro artículo anterior.

Una casa alemana, la firma Thyssen, había emprendido poco antes de la guerra costosas investigaciones mineras en la región de Caen (Noroeste de Francia), entre la burocracia de muchas autoridades mineras francesas, que creían en el éxito. Sin embargo, las investigaciones acabaron por desatirar la existencia de bastantes millones de toneladas de mineral de hierro explotable, y la firma Thyssen organizó una sociedad con un capital suscrito de más de cincuenta millones de francos, para añadir a la explotación minera la fabricación de acero; y la comarca, antes de esa importante económica, iba camino, al estallar la guerra, de convertirse en un centro industrial de primer orden.

En Boley (Noroeste francés) fueron también la inteligencia, el trabajo y el capital alemán los que descubrieron los grandes yacimientos de hierro.

Merced a esta labor de penetración, los siderúrgicos franceses pudieron ir a multiplicar los altos hornos en aquella comarca, y en esta labor los alemanes continuaron penetrando pacíficamente, no sólo exportando una maquinaria que los franceses necesitaban y no tenían, sino permitiendo a los ingenieros franceses ir a estudiar los progresos de los centros industriales alemanes y enviando a Francia ingenieros y capitales para instruir a los obreros.

Hay aquí otra forma de penetración pacífica que España no lamentaría, sobre todo si diere por resultado el descubrimiento real de esos sospechados yacimientos de carbón a gran profundidad, cuya investigación exige capitales que en España nunca acaban de aparecer.

Y, a propósito de auxilio técnico, no podemos menos de recordar el viaje que en 1912 hizo a Kiel una comisión de la Marina francesa. Esta comisión fué autorizada por el Gobierno alemán para estudiar el resultado de los progresos realizados en Alemania en la construcción de submarinos, con objeto de aplicarlos en Francia.

¿No hubiera sido esta forma de penetración pacífica háto más provechosa a España, para el mismo objeto, que el malgastar una vez más nuestro presupuesto de Marina en los Estados Unidos, en contra no solo del interés técnico y militar, sino, dados los antecedentes históricos, del mismo honor nacional?

El rápido y envidiable florecimiento industrial de Italia, merced a la penetración pacífica de la técnica y los capitales alemanes, nos ofrece el más elocuente cuadro de los efectos de esa penetración pacífica cuando es ejercida en forma creadora.

Informaciones del momento

Bibliotecas, libros y libreros

Por ser sumamente interesantes los datos que tenemos a la vista, y constituir su materia algo que afecta a la vida nacional, sobradamente descuidada en materia de enseñanza, de libros y de lecturas.

Hay en Madrid las siguientes bibliotecas oficiales: La Nacional, que el año de 1916 tuvo 234.273 lectores, que pidieron en total 252.603 obras, de las cuales dejaron de servirse unas quince mil, la mitad por no estar en los índices, y la otra mitad por estar ocupadas por otros lectores.

La materia de lectura preferente fueron las de las obras incluidas en la denominación de «Bellas letras», siguiéndole en orden de preferencia las de ciencias y artes. Las obras de Historia fueron pedidas en 10.608 casos, las de Jurisprudencia en 8.814 y las de música y Teología en 589 y 225 respectivamente. De enciclopedias y periódicos hubo una demanda de 34.031 obras.

En la biblioteca de la Facultad de Medicina se sirvieron a 26.052 lectores 27.450 obras. Excusamos decir que la mayor parte de las materias correspondió a las ciencias, siendo 25.552 el número de obras de esta clase consultadas.

Fueron 15.551 los lectores de la biblioteca de la Facultad de Derecho. Les fueron servidas 19.269 obras, predominando las de Jurisprudencia que alcanzaron la cifra de 11.530 libros.

En la de Filosofía y Letras los lectores llegaron a 33.305 y las obras consultadas a 35.696. Obras predominantes las de ciencias y artes y las Enciclopedias y periódicos.

La biblioteca de la Escuela Industrial tuvo más de diez mil lectores que solicitaron 11.043 libros. Predominaron con mucho los de ciencias y artes.

Otra de las bibliotecas más interesantes de Madrid, a más de las respectivas Academias, sobre todo la de la Historia y la de la Lengua, es la del Instituto de Reformas Sociales, en la cual fueron servidas cerca de 12.000 volúmenes, de los que fueron predominantes los de ciencias y artes y los de Jurisprudencia.

La Biblioteca Municipal, con ser muy interesante, no ya por sus volúmenes de carácter general, sino muy principalmente por los documentos que a la historia de Madrid se refieren, es poco visitada, como lo demuestra el número de sus lectores que apenas llega a 3.500, y por los libros consultados, que son otros tantos, predominan las Enciclopedias y periódicos.

Los impresores de Madrid envían frecuentemente a la Biblioteca Nacional partidas de obras.

En el año 1910 el envío fué de 7.000 volúmenes, elevándose en el 16 hasta la cifra de 9.585.

En total en ese lapso de tiempo, los libreros regularon a la biblioteca 64.284 obras, ó sea un promedio anual de 8.000.

Para hacer un computo exacto de lo que se escribe en España basta consultar las estadísticas correspondientes al Registro de la Propiedad intelectual. Y esa estadística nos dice que durante todo el año de 1916 se inscribieron en las provincias el número siguiente de obras: Alava, 4; Albacete, 1; Alicante, 7; Almería, nada; Avila, nada; Badajoz, 3; Ba-

Crónicas de la guerra

Las últimas jornadas

Porque la pelea sufre una pausa el Norte del Somme deducen ingleses y franceses que la acomosividad germana ha tocado a su fin.

Quizás antes de una jornada, en el breve transcurso de unas horas, se resunde en esos mismos sectores la tenaz pelea, con idénticos caracteres de arrollador empuje, en choques irresistibles, para el que no hallarán los defensores dique contenedor, ni aun con el empleo y juego de todas sus reservas y de todos sus múltiples elementos.

Alemania cuenta todavía con muchas fuerzas propias que no ha utilizado totalmente en esta ruda y sangrienta pelea, y además dispone de muchas divisiones austro-húngaras y bágaras, que puede hacer entrar en acción cuando convenga a sus intereses.

ANGEL CORRALES.



Aspectos de la ciudad

Las nubes pusieron un epílogo a la Semana Santa, mandando unas lágrimas para lavar los pecados de los hombres...

Los comensales, que reunidos todos con los de Correos y Telégrafos daban la sensación de una simpática solidaridad...

En medio de la mayor cordialidad se retiraron los comensales después de las once, no sin antes haberse impresionado unas fotografías para 'Vida Manchega'...

Esta mañana, el Alcalde, ha manifestado a los periodistas, que ya ha empezado a ocuparse definitivamente del asunto de las aguas...

De Madrid regresó anoche el Gobernador Civil D. Fernando Maldonado...

El vapor 'Cresalubi', según telegrama recibido hoy, cargó el sábado 850 toneladas de hulla...

El cadáver de una joven BILBAO.—Esta mañana ha aparecido el cadáver, cerca de la isla de San Cristóbal...

Según noticias que se han tenido en Bilbao, el Gobierno ha rogado al gobernador dimisionario, Sr. Perea...

Expediciones marítimas GILJON.—Del puerto de Avilés ha zarpado el vapor 'Carmen', con 270 toneladas de carbón...

Por los ferrocarriles económicos han salido: 106 toneladas para Santander, 10 para Bilbao...

Comunican de Cangas de Tino que un incendio ha destruido la iglesia de Villacebrán.

El vecindario hizo grandes esfuerzos por dominar el fuego, pero no pudo lograrlo. Solo se ha conseguido salvar las campanas...

Una profecía BILBAO.—El periódico 'La Tarde' reproduce hoy un artículo que el día 12 de Julio de 1915 publicó su antiguo colaborador...

Ha llegado esta mañana el exsubsecretario de la Gobernación D. César Silió...

El proyecto de la amnistía Romanones ha dicho a los periodistas que el proyecto de la amnistía será leído en el Senado...

Se ha acordado que sea el señor Maura el designado para leerlo, por abarcar el proyecto a varios departamentos ministeriales.

Cambió, se explica El ministro de Hacienda, D. Francisco Cambó, ha facilitado una 'nota' a la prensa...

El convenio con Francia Parece ser que han surgido dificultades en las negociaciones del convenio con Francia...

Los banqueros franceses exigen que el Estado español realice el aval del empréstito.

El consejo del Banco estuvo reunido hasta la madrugada.

leares, 4; Barcelona, 169; Burgos, 5; Cáceres, nad; Cádiz, 10; Canarias, 2; Castellón, 2; Ciudad Real, nada; Córdoba, 3; La Coruña, 2; Cuenca, 5; Gerona, 4; Granada, 0; Guadalajara, 2; Guipúzcoa, 4; Huelva, 3; Huesca, nada; Jaén, 1; León, 2; Lérida, 2; Lugo, nada; Madrid, 1.063; Málaga, 7; Murcia, 5; Navarra, 4; Orense, 1; Oviedo, 9; Palencia, 3; Pontevedra, 2; Salamanca, 11; Santander, 10; Segovia, nada; Sevilla, 29; Soria, 1; Tarragona, 2; Teruel, nada; Toledo, 4; Valencia, 43; Valladolid, 8; Vizcaya, 14; Zamora, 2, y Zaragoza, 14.

Como se ve el total de obras impresas registradas oficialmente solo fueron 1477, correspondiendo el mayor mes de registro, y por tanto de producción, el de Diciembre.

He aquí unos cuantos datos que bien pudieran servirle al Sr. Alba para tener los presentes en el momento de confeccionar, si es que lo confecciona, el presupuesto de su Departamento ministerial.

MIGUEL ESPAÑA. (Prohibida la reproducción.)

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada.

TELEGRAFO

INFORMACION DE LA GUERRA

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 4 (de madrugada) Parte alemán Teatro occidental Se desarrolló vivo combate de artillería al Suroeste de Lens.

En el frente de batalla estuvo limitada durante el día, tanto la actividad de infantería como la de artillería, así como la de exploradores.

Un fuerte avance dado por compañías inglesas contra Alette, fué rechazado por medio de un contraataque que nuestro.

El enemigo con mayores contingentes atacó al anoecer entre Marcellaere y el arroyo de Luce, fué rechazado sufriendo sangrientas bajas.

A raíz de un golpe de mano nos apoderamos de la altura al Suroeste de Moreuil.

Los franceses bombardearon de nuevo la ciudad de Laon, continuando así su obra destructora.

Las luchas de artillería revivieron ante Verdún y en los Vosgos centrales.

Al Suroeste de Hidrach, un avance dado con éxito nos proporcionó un cierto número de prisioneros.

El capitán barón von Richthofen alcanzó su victoria aérea.

Nada nuevo que señalar en los demás teatros de la guerra.

NAUEN. (3 de Abril).—El corresponsal del servicio transoceánico en

sobre las estaciones ferroviarias de Compiègne y Soissons se arrojaron con profusión bombas.

La estación misma de Compiègne y el ferrocarril de Clermont a Amiens, se encuentra bajo constante fuego pesado de largo alcance alemán.

La Catedral Noyon, de gran mérito artístico, ha sido incendiada por los franceses con su artillería y arde en llamas después de la destrucción de la Catedral de San Quintín...

Los franceses han desahogado de senfrenados insultos contra los alemanes a causa de un blanco casual lamentable en una Iglesia de la fortaleza de París.

El lunes de Pasos, al bombardear la ciudad de Laon, situada nueve kilómetros detrás del frente alemán, con más de 300 granadas de grueso calibre, dañaron nuevamente la Iglesia de San Martín.

Un cortejo fúnebre formado por muchas personas que acompañaban a su última morada a un conculadano, fué alcanzado delante de la iglesia por los proyectiles de sus compatriotas.

La intervención del Japon en Siberia Según 'Le Temps' el nuevo embajador ruso en Berlín, Petrof ha manifestado a un redactor del 'Vorwaerts' lo siguiente:

Nosotros juzgamos en Rusia con cierto optimismo la situación que existe en Siberia. No creemos que la intervención de los aliados se realizará, porque los intereses de América y los del Japon están en conflicto de modo demasiado fuerte unos con otros.

Como es sabido, poco antes de salir yo de San Petersburgo los Estados Unidos reconocieron al gobierno ruso, y esta circunstancia podrá muy bien ejercer cierta influencia sobre la intervención proyectada.

La cuestión del algodón americano Dice el 'Morning Post': Mientras que la situación general

respecto al tonelaje desde los puertos de los Estados Unidos está llena de obstáculos, la situación respecto al algodón es realmente muy mala.

Para Enero había disponibles unas 40.000 toneladas y para Febrero algo más. Sin embargo resultó del todo imposible encontrar los buques necesarios para el transporte, y esto debido a la congestión que existe en los puertos, y a la falta del personal necesario para los transportes por tierra.

El banquete de anoche

A las nueve de la noche, se reunieron ayer en el Grand-Hotel los funcionarios de Correos, Telégrafos y Hacienda para solemnizar los lazos de unión y compañerismo entre todos los funcionarios civiles.

Asistieron como se esperaba, más de cien comensales estando completamente invadido el salón-comedor y el llamado 'bar' del Hotel.

En la mesa presidencial, tomaron asiento el Presidente de la Junta de Defensa de Correos D. Francisco Martínez Pontremulí, el Jefe de Telégrafos Sr. Fernández Vizcaino, el Administrador de Correos Sr. Carrasco, el Interventor, el Administrador y el Tesorero de Hacienda, Sres. Castillo, Vázquez Lasarte y Ortiz D. Manuel Padiel, el Vicepresidente de la

Justad y otras personalidades que no recordamos.

Entre los comensales había numerosos oficiales de Correos y Telégrafos de las estafetas de la provincia, los cuales dieron una nota de compañerismo y lealtad. También estaban representados en el acto los funcionarios de Badajoz. De la Delegación de Hacienda había también nu-

del hurto de un barril al vecino de la misma Juan Vicente Fernández.

En Campo de Criptana riñeron por cuestiones amorosas los vecinos Ambrosio Leal Pintado y Eugenio Casarrubias.

Este último sacó un revolver, no pudiendo hacer uso de él por la oportuna intervención de la Guardia civil, que los detuvo.

En Pedro Muñoz se declaró un incendio en el taller de carretería que en la calle de la Virgen número 10 tiene establecido León Martínez Castillo.

El fuego fué apagado en menos de una hora por la Guardia civil y el vecindario. Las pérdidas se calculan en poco dinero, estando asegurado el edificio.

Ha salido para Valdepeñas D. Miguel Abad Rodríguez.

—Regresó de Almadén D. Juan González. —Llegó de Madrid D. Gregorio Poblador. —De Mestanza D. Francisco Cepeda. —De Aldea del Rey D. Agustín Ciudad D. Honorio Martínez, D. Ramón González y D. Alejandro Morales.

—De Madrid D. Aurelio Morales. —Saló para la Corte D. Arcadio Condé. —Para Manzanares D. Emilio Sepilveda. —A Manzanares marchó D. Francisco Moreno. —Marchó a Madrid D. José María R. Morote.

Los nuevos Tesoros 4 por 100 Han sido admitidas a la contratación pública, e incluidas en las cotizaciones oficiales, como efectos públicos, las obligaciones del Tesoro al 4 por 100 al portador, emitidas en cumplimiento del Real decreto de 4 de Febrero último.

Consisten en 33.000 de la serie A, de 500 pesetas cada una, números 1 a 33.000, y 36.700 de la serie B, de 500 pesetas cada una, números 1 a 36.700, importantes 200 millones de pesetas.

Crónica de sucesos Detenida Al ir a subir en el tren para Puertollano, fué detenida en Moral de Calatrava Vicenta Guisero Sánchez, por ser autora

Citacion Juana García López, cuyas demás circunstancias personales y actual paradero se ignoran, comparecerá ante la Audiencia provincial de Ciudad Real el día 22 del corriente mes, a las diez de la mañana con el fin de declarar en el acto del juicio oral, en la causa seguida contra José Román Sánchez Gómez, por disparo y lesiones.

Vacantes Lo están los cargos de fiscal municipal de Valdepeñas, Cañada de Calatrava y Moral de Calatrava, y suplente de Almuraditel.

TELEFONO DE MADRID Y PROVINCIAS (Conferencia recibida en nuestro gabinete telefónico)

Provincias secretario de la Gobernación D. César Silió, que esta noche dará una conferencia en la sociedad El Sitio.

Subasta El día 11 comenzará en la Diputación de Vizcaya la subasta de piedras amantilladas.

Una desgracia Hallándose en Erandio examinando una pistola automática el vecino Juan José Zubirgoitia, de 41 años, se le disparó el arma, ocasionándole la muerte.

Los luises bilbaínos SANTANDER.—A las ocho y media de la mañana los congregantes marianos de Bilbao y Santander se reunieron en la iglesia del Sagrado Corazón donde tuvo lugar una Misa, que dijo el R. P. Mezrras, director de los luises de Santander.

Al final de la Misa fué administrada la Sagrada Comunión. El director de los luises bilbaínos, R. P. Ogara, dirigió una plática a los jóvenes marianos, haciendo añadidimas consideraciones sobre el evangelio del día.

A las diez de la mañana se reunieron en el muelle de pasajeros los luises bilbaínos y montañeses para asistir a la excursión marítima organizada en honor de los primeros. Los congregantes marianos embarcaron en el remolcador Bustamante, de la Compañía Trasatlántica.

La embarcación enfiló la boca del puerto, llegando a dar vista al Palacio real de la Magdalena y virando después hacia el Sanatorio de Pedrosa.

Los luises visitaron detenidamente los pabellones destinados a los pre-tuberculosis. En el Sanatorio se sirvió a los expedicionarios un magnífico lunch.

A la una de la tarde regresaron los luises a Santander. Por la tarde los congregantes marianos visitaron el Instituto, Ayuntamiento, Biología, Marítima y otros edificios públicos.

A las cinco menos cuarto salieron los luises en tren para Bilbao. En la estación fueron cariñosamente despedidos por sus compañeros los luises montañeses.

El tren partió entre vivas a Bilbao y Santander y grandes ovaciones.

El gobernador de Vizcaya Según noticias que se han tenido en Bilbao, el Gobierno ha rogado al gobernador dimisionario, Sr. Perea, que continúe al frente de su puesto, por hallarse muy satisfecho de su gestión.

Expediciones marítimas GILJON.—Del puerto de Avilés ha zarpado el vapor 'Carmen', con 270 toneladas de carbón para la venta, con rumbo a Bilbao.

Expediciones en tren Por los ferrocarriles del Norte han salido: 10 toneladas de carbón para la papalera de Tolosa y 12 para el ferrocarril de Medina a Zamora.

Por los ferrocarriles económicos han salido: 106 toneladas para Santander, 10 para Bilbao, 49 para Corrales, 59 para Barreros, 30 para Astillero y 29 para Nava Montaña.

Fuego en una iglesia Comunican de Cangas de Tino que un incendio ha destruido la iglesia de Villacebrán.

El vecindario hizo grandes esfuerzos por dominar el fuego, pero no pudo lograrlo. Solo se ha conseguido salvar las campanas y algunos objetos sagrados de la sacristía.

Una profecía BILBAO.—El periódico 'La Tarde' reproduce hoy un artículo que el día 12 de Julio de 1915 publicó su antiguo colaborador 'Adrián Espeleta', pseudónimo de D. Manuel Aznar.

En dicho artículo se ensalzaban ya los grandes méritos militares del general Foch, y se anunciaba la brillante intervención que habrá de tener en las batallas de Occidente.

Don César Silió Ha llegado esta mañana el exsub-

Hasta el día 15 del corriente no admiten solicitudes en la secretaría de Gobierno de la Audiencia Territorial de Albuera.

OBSERVATORIO Las observaciones meteorológicas, registradas en el del Instituto en el día son las siguientes: Temperatura máxima 14.1 sobre cero. Idem mínima 5.8 bajo cero. Recorrido, 910.8. Evaporación, 34. Dirección del viento, S. O. Fuerza, casi calma. Clato, tres cuartos nubiertos.

secretario de la Gobernación D. César Silió, que esta noche dará una conferencia en la sociedad El Sitio.

Subasta El día 11 comenzará en la Diputación de Vizcaya la subasta de piedras amantilladas.

Una desgracia Hallándose en Erandio examinando una pistola automática el vecino Juan José Zubirgoitia, de 41 años, se le disparó el arma, ocasionándole la muerte.

Los luises bilbaínos SANTANDER.—A las ocho y media de la mañana los congregantes marianos de Bilbao y Santander se reunieron en la iglesia del Sagrado Corazón donde tuvo lugar una Misa, que dijo el R. P. Mezrras, director de los luises de Santander.

Al final de la Misa fué administrada la Sagrada Comunión. El director de los luises bilbaínos, R. P. Ogara, dirigió una plática a los jóvenes marianos, haciendo añadidimas consideraciones sobre el evangelio del día.

A las diez de la mañana se reunieron en el muelle de pasajeros los luises bilbaínos y montañeses para asistir a la excursión marítima organizada en honor de los primeros. Los congregantes marianos embarcaron en el remolcador Bustamante, de la Compañía Trasatlántica.

La embarcación enfiló la boca del puerto, llegando a dar vista al Palacio real de la Magdalena y virando después hacia el Sanatorio de Pedrosa.

Los luises visitaron detenidamente los pabellones destinados a los pre-tuberculosis. En el Sanatorio se sirvió a los expedicionarios un magnífico lunch.

A la una de la tarde regresaron los luises a Santander. Por la tarde los congregantes marianos visitaron el Instituto, Ayuntamiento, Biología, Marítima y otros edificios públicos.

A las cinco menos cuarto salieron los luises en tren para Bilbao. En la estación fueron cariñosamente despedidos por sus compañeros los luises montañeses.

El tren partió entre vivas a Bilbao y Santander y grandes ovaciones.

El gobernador de Vizcaya Según noticias que se han tenido en Bilbao, el Gobierno ha rogado al gobernador dimisionario, Sr. Perea, que continúe al frente de su puesto, por hallarse muy satisfecho de su gestión.

Expediciones marítimas GILJON.—Del puerto de Avilés ha zarpado el vapor 'Carmen', con 270 toneladas de carbón para la venta, con rumbo a Bilbao.

Expediciones en tren Por los ferrocarriles del Norte han salido: 10 toneladas de carbón para la papalera de Tolosa y 12 para el ferrocarril de Medina a Zamora.

Por los ferrocarriles económicos han salido: 106 toneladas para Santander, 10 para Bilbao, 49 para Corrales, 59 para Barreros, 30 para Astillero y 29 para Nava Montaña.

Fuego en una iglesia Comunican de Cangas de Tino que un incendio ha destruido la iglesia de Villacebrán.

El vecindario hizo grandes esfuerzos por dominar el fuego, pero no pudo lograrlo. Solo se ha conseguido salvar las campanas y algunos objetos sagrados de la sacristía.

Una profecía BILBAO.—El periódico 'La Tarde' reproduce hoy un artículo que el día 12 de Julio de 1915 publicó su antiguo colaborador 'Adrián Espeleta', pseudónimo de D. Manuel Aznar.

En dicho artículo se ensalzaban ya los grandes méritos militares del general Foch, y se anunciaba la brillante intervención que habrá de tener en las batallas de Occidente.

Don César Silió Ha llegado esta mañana el exsub-

secretario de la Gobernación D. César Silió, que esta noche dará una conferencia en la sociedad El Sitio.

Subasta El día 11 comenzará en la Diputación de Vizcaya la subasta de piedras amantilladas.

Una desgracia Hallándose en Erandio examinando una pistola automática el vecino Juan José Zubirgoitia, de 41 años, se le disparó el arma, ocasionándole la muerte.

Los luises bilbaínos SANTANDER.—A las ocho y media de la mañana los congregantes marianos de Bilbao y Santander se reunieron en la iglesia del Sagrado Corazón donde tuvo lugar una Misa, que dijo el R. P. Mezrras, director de los luises de Santander.

Al final de la Misa fué administrada la Sagrada Comunión. El director de los luises bilbaínos, R. P. Ogara, dirigió una plática a los jóvenes marianos, haciendo añadidimas consideraciones sobre el evangelio del día.

A las diez de la mañana se reunieron en el muelle de pasajeros los luises bilbaínos y montañeses para asistir a la excursión marítima organizada en honor de los primeros. Los congregantes marianos embarcaron en el remolcador Bustamante, de la Compañía Trasatlántica.

La embarcación enfiló la boca del puerto, llegando a dar vista al Palacio real de la Magdalena y virando después hacia el Sanatorio de Pedrosa.

Los luises visitaron detenidamente los pabellones destinados a los pre-tuberculosis. En el Sanatorio se sirvió a los expedicionarios un magnífico lunch.

A la una de la tarde regresaron los luises a Santander. Por la tarde los congregantes marianos visitaron el Instituto, Ayuntamiento, Biología, Marítima y otros edificios públicos.

PUBLICIDAD RECOMENDADA

A todos nuestros lectores, recomendamos lean diariamente los anuncios de esta sección, pues en ellos encontrarán siempre, alguna ventaja ó conveniencia para sus intereses.

Consejo
Con motivo de la indisposición sufrida por el Rey, hoy no se celebrará Consejo de ministros en Palacio.
En cambio á las once se han reunido en la Presidencia, en cuyo Consejo se estudiará el proyecto de reformas militares y otros asuntos de interés que expondrá el ministro de Hacienda, como la reglamentación del juego, los presupuestos generales, etc., etc.

su gravedad el conflicto que pudiera originarse de persistir los panaderos en su propósito de suspender el lunes próximo la fabricación de pan.
Para conjurar este conflicto se convino que conferenciaran hoy mismo el ministro de la Gobernación, el comisario de Abastecimientos y el alcalde de Madrid.
Se acordó levantar el estado de guerra y restablecer las garantías constitucionales en la provincia de Barcelona.

El Ministerio de Comunicaciones
Se da como segura la creación del ministerio de Comunicaciones, integrado por los cuerpos de Correos, Telégrafos y Obras públicas.

AL GERRAR

Madrid á 450 t.

Consejo de ministros
El Consejo comenzó á las once de la mañana.
Maura dijo á la entrada que el Consejo sería de larga duración.
El ministro de Marina llevaba varios expedientes sobre construcciones navales.
Basada manifestó que traía algo de Presupuestos.
Prieto dijo que había adoptado medidas encaminadas á evitar la invasión del tifus, epidemia reinante en Portugal.
Terminó el Consejo á la una y media de la tarde.

El jefe del Gobierno anunció á los reporteros que mañana á las once habría otro consejo.

Referencia oficial
La nota oficiosa facilitada á la salida dice sustancialmente así:
El Consejo ha apreciado en toda

Servicio de la Compañía Transatlántica
[Línea de Cuba y Méjico]

El vapor ALFONSO XIII saldrá el 19 de Febrero de Santander y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico sur, uo bordo en Habana.

Línea de New-York, Cuba Méjico
El vapor BUENOS AIRES saldrá el 25 de Febrero de Barcelona y el 30 de Cádiz.

Línea de Venezuela-Colombia
El vapor ANTONIO LÓPEZ saldrá el 10 de Febrero de Barcelona y el 15 de Cádiz.

Línea de Filipinas
El vapor..... saldrá el 26 de Febrero de Barcelona, para Alejandría (facultativa) Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Buenos Aires
El vapor INFANTA ISABEL DE BORBÓN saldrá el 4 de Febrero de Barcelona y el 7 de Cádiz.

Líneas al Río de la Plata y al Brasil
El vapor..... saldrá el día 14 de Febrero de Bilbao y Santander el 15 Gijón el 16 de Coruña el 17 de Vigo para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Póo
El vapor CIUDAD DE CÁDIZ saldrá el día 2 de Febrero de Barcelona con escalas de Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Chocolates y Cafés Superiores
BARRENENGOA
Calle 7 - CIUDAD-REAL

Hable haga combinaciones de publicidad para España, sin consultar antes con
LA INTERNACIONAL
iii Un millón de reclamos en los diarios más importantes de provincias!!!
iiiiii CIEN PESETAS!!!!
Los textos de los anuncios ocuparán grandes espacios en planas preferentes.
Pedid Tarifas y Presupuestos al Director-Gerente Apartado, núm. 765.—Madrid.

Ornamentos de Iglesia
García Mustieles
34, Mayor, 34
MADRID
SURTIDO ESPECIAL EN TODA CLASE DE ARTÍCULOS PARA EL CULTO DIVINO.—PÍDANSE CÁTALOGOS Y MUESTRAS

En la Presidencia
El subsecretario facilitó la nota diaria.

El Sr. Maura pasó la tarde de ayer en su domicilio estudiando diversas cuestiones de Gobierno.

El Sr. Maura presidió ayer la Comisión de Ódigos.

Una Comisión de obreros visitó al presidente del Consejo en demanda de trabajo.

El Sr. Maura prometió interesarse por ellos acerca del ministro de Fomento.

Cuestión resuelta
Mediante un acta se ha zanjado la cuestión pendiente entre Urgoiti y Luca de Tena, á consecuencia de unos artículos publicados en El Sol y A B C respectivamente.

¿Otro lance?
Como consecuencia de unas palabras proferidas en la sesión de ayer por el diputado socialista Sr. Prieto, éste ha recibido la visita de los señores Alvarez Arrenz y Crespo en representación del Sr. Vitorica.

A este respecto ha dicho Villanueva que deben solucionarse en la Cámara todas las cuestiones que entre diputados se susciten.

Paster dimita
Por tener decidido retirarse del toro; Vicente Pastor ha dimitido la presidencia de la asociación de toreros.

¿El Rey á Barcelona?
BARCELONA.—Se dice que á fines de este mes efectuará el Rey su anunciado viaje á esta capital.

Ciudad Real: Imp. de Enrique Pérez.

Se vende

una fábrica de bebidas gaseosas semi-nuevas, compuesta de Saturated reforzado, embotellador, gasómetro y productor-lavador de gas carbónico y demás enseres para la misma.
Para tratar ANTONIO FABRA en Villamayor de Calatrava.

AGRICULTORES

Aumentar vuestras cosechas empleando de primavera los Nitratos de sosa de la Sociedad de Peñarroya.

DEPOSITO: ALARCOS, 21.

Sellos de caucho, metal, fechadores, de franquicia Postal é imprentillas.

No encargar sin antes consultar el catálogo que facilita Pio del Campo, Caballeros, 13.—CIUDAD REAL.

SIR NUEVO INVENTO
Contra las almorranas.
LAMANO. Mercado núm. 10
— Y FARMACIAS —

ZOTAL

Insecticida para las viñas, olivos, naranjos, limoneros y hortalizas.

JABON ZOTAL

Suaviza y purifica la piel.

VENTA:
Farmacias y Droguerías
Camilo Tejera y Hermana—Sevilla
Proveedores de la Real Casa.

Se ha trasladado á la

CALLE DE CIRUELA, n.º 43

El acreditado Taller de Mármoles de

C. ARIZA

CURACIÓN DE LA TOS:

Pastillas J. Miró

PAPEL CALCAR azul, violeta y negro, á 17 pesetas las 100 hojas.

En paquetes de 25 hojas á 4.75 céntimos. Se venden en la Imprenta de «El Progreso Manchego», Libertad número 4, Ciudad Real.

¿QUIERE V. HACER EL MEJOR QUESO DEL MUNDO?
LACTO-CUAJO
EN POLVO Y LÍQUIDO
(FÓRMULA DEL DR. PEDEMONTE)
PRODUCTO OBTENIDO DEL ESTÓMAGO SELECCIONADO DEL LECHAL SIN MEZCLA DE DROGA DAÑOSA ALGUNA Y EXENTO DE TODA FERMENTACIÓN.
TÍTULO 1/15.000
CALIDAD • FUERZA • RENDIMIENTO
PIDA ENSEGUIDA INFORMES E PEDEMONTE BAIENIIS BARCELONA

La Estrella
Sociedad Anónima de Seguros genuinamente Española
Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6.
CAPITAL DESEMBOLOADO: Pesetas, 5.000.000
«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley.
Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas.
BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata.
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España
Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.
SUBDIRECTOR en Ciudad Real: LUIS MUÑOZ

Poudre merveilleuse.
Evita las enfermedades de los cerdos. Asegura rápidamente el engorde de los animales.
Aliment additionnel pour porcs
:: Producto indispensable para la cría de toda clase de ganado y especialmente del porcino ::
SUS es el invento más útil y provechoso para los criadores de puercos, no debiendo faltar nunca en las granjas si se quiere asegurar la vida y engorde de los cerdos.
SUS regulariza las funciones digestivas de los animales, haciéndoles asimilar toda clase de alimentos y evitando los empachos.
SUS es un excelente tónico y reconstituyente del organismo y por tanto fortalece á los animales débiles haciéndoles engordar, y aumenta y mejora la leche en el ganado destinado á esta industria.
SUS mezclado con los alimentos les comunica un saber agradable, excitando notablemente el apetito.
Ganaderos, criadores, agricultores y todos los que tengan animales de cebo y leche si no queréis sufrir pérdidas en vuestros intereses, proporcionáros cuanto antes el maravilloso producto SUS
¡Siempre excelente éxito! ¡Probad y os convenceréis!
Recomendado por los facultativos de todos los países
Dirigirse á DEL AMO, DEL POZO y C.º Ganaderos General Zabala, 12 Prosperidad.—MADRID.
LOS PEDIDOS EN LA CAPITAL Y PROVINCIA á D. Antonio Alumbrosos, Libertad, 4, (C. Real)

ANÍS BALMASEDA MALAGÓN

SOLUCIÓN BENEDICTO DE CLORO-FOSFATO DE CAL, CON **CREOSOTAL**
Inalébil contra la Tuberculosis, Otorrreas crónicas, Bronquitis y Debilidad general.
PRECIO, 250 PESETAS
Depósito: Dr. Benedicto, San Bernabé, 4, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

GRATO AROMA - FINURA Y GUSTO EXQUISITO
ANIS DEL BÚ
TRI-DESTILADO
FABRICADO EN LAS DESTILERÍAS DE ANISADOS Y LICORES DE M. PALOMARES FERRANDIZ ARGAMASILLA DE CALATRAVA (CIUDAD-REAL)
COMERCIOANTES si quereis vender a unciaros en esta sección
CUPÓN REGALO
A TODOS NUESTROS LEEDORES
El Pueblo Manchego deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Ciudad Real puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica Inaltrab's, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre una cartulina «Bristol», de 50 por 65.
DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho á una AMPLIACION FOTOGRAFICA REGALO DE El Pueblo Manchego

AJURIA Y ARANZABAL (S. A.) Vitoria



La Casa más importante de España en el ramo de construcción de **MAQUINARIA AGRICOLA** con gran número de sucursales para la venta

Especialidad en Arados de vertedera giratoria y fija, construidos con aceros de superior calidad. ARADOS TRISURCOS, CULTIVADORES, GRADAS CANADIENSES Y DE ZIG-ZAG, DESTERRONADORAS DE ESTRELLAS. MOLINOS TRITURADORES, SEGADORAS, TRILLOS, AVENTADORAS, MOTO-BOMBAS, BOMBAS DE TRASIEGO, ETC., ETC.

Descuentos especiales á Sindicatos y entidades análogas.

Reparación de toda nuestra Maquinaria.

Personal práctico y piezas de recambio en abundancia.

PEDID CATÁLOGOS Y PRECIOS Á NUESTRA SUCURSAL EN CIUDAD REAL, CALATRAVA, NUMERO 5.

¡AGRICULTORES!! no comprar ABONOS sin solicitar precios de la Sociedad Minera de Peñarroya

SULFATO de COBRE
SULFATO de SOSA
SULFATO de AMONÍACO

DIRECCIÓN Sdad. M. y M. de Peñarroya PLAZA de CÁNOVAS, 4-MADRID
CORRESPONDENCIA: Apartado 314.
Telegramas: POLLUX. Teléfono: 3.410.

Depósito y Agencia en CIUDAD-REAL, Alarcos, 21.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos
A PRIMA FIJA
Domiciliada en MADRID: Olegaria, núm. 1
GARANTÍAS
Capital Social Ptas. 12.000.000
Primas y Reservas Ptas. 52.599.987'90
Este Gran Compañía Nacional ha sido creada por suscripción ocurrida en la Provincia de Ciudad-Real durante el año 1900. Peseñas 54.231'10
INCENDIOS-VIDA
40 AÑOS DE EXISTENCIA
Agencias en todas las provincias de España
Francia, Portugal y Marruecos
Seguros sobre la Vida - Seguros contra Incendios
Seguros de Valores - Seguros contra Accidentes
Director en Ciudad-Real **CÉSAR PADRÓS CALVO** Sábado Díaz, n.º 19

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN BARCELONA EL AÑO 1865

SEGUROS EN LA PROVINCIA DE CIUDAD-REAL

Enrique Pérez, CABALLEROS

José Luque Nestal

TALLERES Y OFICINAS:
COLEGIATA 5.-MADRID

Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo, pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajos fotográficos. Placas, carteles, calendarios, y artículos fotográficos para reclamos y anuncios. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.

DIGESTIÓN!

¿Padece usted del ESTÓMAGO? ¿No hace bien las digestiones? Círese con los "COMPRIMIDOS" ESCOBAR LÓPEZ.

(Pídase en Farmacias y Centros de Especificos) Núm. 7

PURGANTE JAPONES "NAZARNORIMA"

(MARCA Y MODELO REGISTRADOS)

Puramente vegetal

Unico en su clase, por ser el más agradable de tomar, hasta para las personas de paladar más delicado, no irrita, ni fatiga las vías intestinales, purifica la sangre, limpia el estómago y estimula el hígado. Es un purgante que regula, purifica y fortalece. Dosis: un papelito para un niño, dos para un adolescente, y tres para un adulto, disueltos en té, café ó leche, etc., etc.

De venta en farmacias y Droguerías

LA URBANA

Compañía de Seguros contra incendios

Domicilio Social, París, Rue le Paletter, 8 y 10
DELEGACIÓN GENERAL EN ESPAÑA
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13, Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones del gas y aparato de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscrito) . . . 5.000.000 de francos
Capital desembolsado 1.250.000 de idem.
Activo de la Compañía 117.546.000 de idem.

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA
Director en la provincia de Ciudad Real
Ventura Grego ALARCOS, 25, dup. bajo
CIUDAD REAL

Aprobado el presente anuncio por la Comisaría general de seguros el 18 Octubre 1915

LAUFFER & C. IA

Maquinaria y material para instalaciones eléctricas.

75% de economía

BÁMBARA BERGMANN

Con filamento de metal estrado

FABRICACION NAEMANN

Duración máxima. Para cualquier voltaje y poder luminoso. Resistencia mecánica insuperable. Luz blanca inalterable. Pueden usarse en todas las aplicaciones.

IRROMPIBLE
1 vatio per buija.

Sodas en polvo LOLITA

Refrescos Ideal

PARA LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO

Depositario: **GIMENO AZNAR**
PUERTOLLANO (Ciudad Real)

ALMACENES DE HIERROS, Aceros, Ferrería y Cements

DE Sobrinos de PRUDENCIO DE YGARTUA

ATOCHA, 38-MADRID.

Grandes existencias en Vigas doble T y forma U y demás clases de hierros. ESPECIALIDADES en herrajes para obras, clavazón de todas clases, herramientas para Artes y Oficios, Ferrocarriles y Minas, Máquinas de taladrar y de punzonar, Fraguas portátiles. PUERTAS METÁLICAS de diferentes sistemas para portadas. Solicitense precios. Exportación á Provincias. CEMENTOS de varias marcas, siempre en existencia.

Telegramas y telefonemas **PELAUF MADRID** **JUAN DE MENA, 7**
Teléfono 1159 Apartado 314. Oficina: Alarcos, 6 - Alarcos

La Mutual Franco-Española

SOCIEDAD DE PREVISION Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Su objeto es la creación de capitales durante entregas de 5 pesetas al mes durante 10 años para caso de vida, y en el fallecimiento de los asegurados, perciben los herederos ó beneficiarios, más del doble de lo que pagaron aquéllos en vida. Se conceden préstamos al 6 por 100 de interés, á los suscriptores que tengan pagadas ocho anualidades completas. Dirección general, Alcalá, 38, Madrid. Director provincial: D. Tomás Fernández-Infantes. Agente en la capital y cobrador del distrito, D. Ismael López, Procurador de los Tribunales, Toledo, 48, principal. Se desean Agentes productores de reconocida honradez, en los pueblos donde no los haya.

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico
Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, varices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrea (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.-Consultas y tarifas por correo.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

J. Martínez

2-San Sebastián-2 MADRID

Gran Camisería y almacén de géneros de punto

Especialidad en el corte y esmerada confección; últimas novedades

Ropa blanca y equipos para novio y colegiales.

SOLA: GRAN CERÁMICA

ELECTRO MECÁNICA

Y FÁBRICA DE MOSÁICOS HIDRÁULICOS DE VARIADOS Y ELEGANTES DIBUJOS PARA PAVIMENTOS

Teja plana y árabe, ladrillo hueco y macizo, tuberías, baldosín, macetas y jarrones. Ladrillo refractario, azulejos de todas clases y dibujos, cementos y toda clase de materiales de construcción.

ATILIANO JURADO NIETO Puerta de Granada - Ciudad Real